

Инициатива Президента Узбекистана о регулярном проведении встреч высокого уровня в формате «ШОС – Афганистан» приобретает особую актуальность



Первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов выступая на международной конференции «Мировая политика в условиях нестабильности. Дилеммы нового миропорядка», впервые организованной МГУ с участием видных ученых, дипломатов, политиков, экспертов и руководителей ведущих вузов, указал на важность задействования потенциала ШОС в стабилизации ситуации в Афганистане.

Сегодня семья ШОС объединяет более 20 государств в статусе членов, наблюдателей или партнёров по диалогу, в том числе всех соседей Афганистана и двух членов Совета безопасности ООН. На страны-члены ШОС приходится почти 80 % от общего внешнеторгового оборота Афганистана (11 млрд. долл.), почти 100 % импорта электричества, пшеницы и муки.

В этой связи, по мнению эксперта, особую актуальность приобретает инициатива Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, выдвинутая на саммите «ШОС – ОДКБ» в Душанбе о регулярном проведении встреч высокого уровня в формате «ШОС – Афганистан». В данном формате предполагается привлечение государств-наблюдателей и партнёров по диалогу, среди которых Азербайджан, Армения, Турция, Камбоджа, Непал, Египет, Катар и Саудовская Аравия.

А.Неъматов считает, что такой представительный формат позволит выработать общие подходы и наладить более тесную координацию усилий в вопросах обеспечения безопасности и скорейшего восстановления экономики Афганистана.

«Вместе с тем мы понимаем, что на границах Центральной Азии идет становление теократического государства. Захват Афганистана талибами и провал демократических преобразований привели к усилению пропаганды радикальной исламистской идеологии. Победа Движения «Талибан» вдохновила некоторые религиозные группы по всему миру, в т.ч. и в странах региона. Важно не допустить проникновения в страны региона и усиление влияния радикальных идей», подчеркнул он.

В этой связи первый замглавы ИСМИ считает важным ускорить разработку на базе Антитеррористического Центра СНГ Программы сотрудничества в области дерадикализации, которая была инициирована узбекским лидером в ходе саммита Глав государств СНГ в 2020 году. Аналогичную работу можно было бы развернуть в рамках ПАТС ШОС с участием Афганистана.

На взгляд эксперта, необходимо предусмотреть возможность совместных исследований по вопросам радикализации и экстремизма в Центральной Азии с учетом нынешних реалий в Афганистане. Вывести на новый уровень взаимодействие по подготовке кадров для религиозной жизни. В этом плане можно было бы учесть накопленный годами значительный опыт религиозных институтов Узбекистана, потенциал узбекских теологов и богословов.

Проходящая 1 декабря в Москве международная конференция «Мировая политика в условиях нестабильности. Дилеммы нового миропорядка» организована Московским государственным университетом им. М.В.Ломоносова.

В рамках трёх секций, 8 сессий, круглых столов и семинаров выступили с докладами более 50 видных ученых, экспертов, политиков и дипломатов. С докладами по актуальным вопросам международной политики выступили ректор МГУ Виктор Садовничий, академик РАН Виктор Наумкин, президент факультета мировой политики МГУ Леонид Слуцкий, заместитель министра

иностранных дел РФ Сергей Рябков, заведующий кафедрой региональных проблем мировой политики факультета мировой политики МГУ Виталий Наумкин, заведующая кафедрой политической теории МГИМО МИД РФ Татьяна Алексеева, декан факультета мировой политики МГУ Андрей Сидоров, президент Тюркского совета по международным делам Айдын Мустафа, директор Института азиатских исследований (Казахстан) Султан Акимбеков и др.

Источник